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01 En Móstoles, el 77,1% de las personas sin hogar son hombres y el
22,9% restante son mujeres; proporciones que están en línea con
los datos del INE 2022 (76,7% y 23,3% respectivamente). 

02

03 En Móstoles, un 38,6% de este colectivo ha recibido insultos o
amenazas, mientras que un 35,7% afirman haber sido robados;
datos que están por debajo de la media nacional.

INTRODUCCIÓN 

La Encuesta a las Personas sin Hogar aplicada en la zona de Móstoles, es
una adaptación de la encuesta que realiza el INE, cuya última edición fue
en el 2022. Esta herramienta ofrece información sobre las condiciones de
vida de las personas sin hogar de 18 o más años que han sido usuarias de
los centros asistenciales de alojamiento y/o restauración. Todos los
resultados se refieren a este colectivo.

ASPECTOS CLAVE 

El 45,7% de la población de Móstoles que se quedó sin hogar fue
debido a la pérdida del puesto de trabajo. A nivel nacional, este
motivo se sitúa en segunda posición (26,8%) después del hecho de
empezar de cero tras llegar desde otro país (28,8%).

 E N C U E S T A  A  L A S  P E R S O N A S  S I N  H O G A R  -  M Ó S T O L E S  2 0 2 4  /  I N E  2 0 2 2
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CARACTERÍSTICAS SOCIODEMOGRÁFICAS DE
LAS PERSONAS SIN HOGAR 
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La mayor parte de las personas sin
hogar de Móstoles son hombres
(77,1%), siendo el 22,9% mujeres.
Estos datos están en sintonía que
los observados en la encuesta del
INE de 2022.

En cuanto a la edad, la media se
sitúa en los 50,9 años, ocho más
que la media nacional (42,9 años).
En este sentido, en Móstoles el
25,7% de las personas sin hogar
tiene menos de 45 años, el 62,9%
entre 45 y 64 años y los mayores
de 64 años representan el 11,4%. 

Respecto a la nacionalidad, el 40%
de las personas sin hogar de
Móstoles son españoles y el 60%
extranjeros. Atendiendo al sexo, el
68,8% de las mujeres son
españolas, mientras que el grueso
de los varones son extranjeros
(68,5%).

 

Centrando el análisis en los
extranjeros, el 38,1% provienen de un
país africano, el 35,7% de Europa y el
26,2% de América. Cuando se
compara con los resultados del INE,
la presencia de personas sin hogar
con nacionalidad de un país de África
es mayor (53,3%), en detrimento de
los europeos (16,7%). En cuanto al
tiempo de residencia, el 59,5% de los
extranjeros sin hogar lleva más de
cinco años en España.

Si se analiza el tiempo que llevan sin
hogar, el 18,8% de las personas de
Móstoles lleva menos de un año sin
disponer de un alojamiento, el 31,9%
entre uno y tres años y el 49,3% lleva
más de tres años sin alojamiento
propio.

Por sexo, entre las mujeres se
observa una mayor pérdida reciente
del hogar propio (menos de 1 año)
que en los hombres; 32,5% y 13,2%
respectivamente.

 
P E R S O N A S  S I N  H O G A R  S E G Ú N  N A C I O N A L I D A D .  M Ó S T O L E S  2 0 2 4  V S .  I N E  2 0 2 2 .
P O R C E N T A J E .
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Teniendo en cuenta todos los argumentos esgrimidos, los ciudadanos de
Móstoles que no tienen alojamiento propio culpan de ello, principalmente,
a la pérdida del trabajo (45,7%), seguido en menor medida por tener que
empezar de cero tras llegar desde otro país (31,4%). Comparándolo con los
resultados del INE de 2022, la tendencia es inversa: a nivel nacional hay una
mayor mención del hecho de llegar desde otro país. 

Por nacionalidad, el motivo principal por el que se quedaron sin hogar se
maximiza en el caso de los extranjeros: la pérdida de empleo fue el
principal detonante (54,8%).

MOTIVOS DE ESTAR SIN HOGAR 

P E R S O N A S  S I N  H O G A R  P O R  L O S  M O T I V O S  P O R  L O S  Q U E  S E  Q U E D A R O N
S I N  H O G A R .  M Ó S T O L E S  2 0 2 4  V S .  I N E  2 0 2 2 .  P O R C E N T A J E .

 E N C U E S T A  A  L A S  P E R S O N A S  S I N  H O G A R  -  M Ó S T O L E S  2 0 2 4  /  I N E  2 0 2 2

L a  s u m a  d e  p o r c e n t a j e s  e s  m a y o r  q u e  1 0 0  d e b i d o  a  q u e  l a s  p e r s o n a s  p u e d e n  e l e g i r  v a r i o s  m o t i v o s .
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Con el fin de tener una
fotografía completa de la
caracterización social de las
personas sin hogar es necesario
entender el contexto familiar
antes y después de llegar a esta
situación y cómo se relacionan
socialmente.

El 30,4% de las personas sin
hogar de Móstoles afirman tener
pareja (24,9% según la encuesta
INE 2022) y, de estas, el 28,9%
reconoce convivir actualmente
con ella. En cuanto al estado
civil, el 14,3% está casado, el 17,1%
está separado o divorciado, el
62,9% soltero y el 5,7% viudo. En
lo referido a esta última
situación legal, hay que matizar
que es una cuestión que se
observa únicamente entre las
mujeres de Móstoles sin hogar,
ya que ninguno de los varones
consultados menciona ser viudo. 

Aproximadamente la mitad de
los mostoleños sin alojamiento
tienen hijos; proporción similar a
la registrada en el conjunto
nacional.

En cuanto a con quién convivían 
las personas sin hogar antes de
cumplir los 18 años, el 77,9% del
total ha vivido con su familia
(padres, hermanos…), el 10,3%
solo con su padre o su madre, el
4,4% con sus abuelos u otros
familiares, el 5,9% en una
institución de acogida y el 1,5%
con otras personas que no eran
familiares.

Las situaciones familiares más
frecuentes vividas por las
personas sin hogar de Móstoles
hasta los 18 años han sido,
principalmente, la falta de
dinero (57,4%, frente al 45,1%
detectado en la encuesta INE
2022), el fallecimiento de algún
miembro de la unidad familiar
(44,1% vs. 37,1%) y el paro
prolongado de algún miembro
(42,4% vs. 27,3%).

VÍNCULOS FAMILIARES Y SOCIALES DE LAS
PERSONAS SIN HOGAR

4
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P E R S O N A S  S I N  H O G A R  P O R  S I T U A C I Ó N  F A M I L I A R  A N T E S  D E  L O S  1 8
A Ñ O S .  M Ó S T O L E S  2 0 2 4  V S .  I N E  2 0 2 2 .  P O R C E N T A J E .

Apenas el 13% de las personas de Móstoles que no tienen alojamiento
propio declara haber vivido hasta los 18 años en un entorno familiar
sin problemas o conflictos graves

La suma de porcentajes es mayor que 100 debido a que las personas pueden haber tenido varias situaciones familiares.
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CONDICIONES DE VIDA DE LAS PERSONAS SIN
HOGAR 

P E R S O N A S  S I N  H O G A R  P O R  L U G A R  D E  P E R N O C T A C I Ó N .  M Ó S T O L E S  2 0 2 4  V S .
I N E  2 0 2 2 .  P O R C E N T A J E .
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El 92,6% de las personas de
Móstoles que se han quedado sin
hogar reconocen pernoctar todas
las noches en el mismo sitio
(89,2% en el caso de la encuesta
INE 2022). En relación con esto, se
observa un alto nivel de
alojamiento en lugares que se
sitúan al margen de la red
asistencial existente, afirmando
que alguna vez han pasado la
noche bien en espacios públicos
(30,0%), alojamientos de fortuna
(15,7%) o en pisos ocupados
(12,9%). 

Por otra parte, los alojamientos
colectivos, como albergues,
centros de ayuda o acogida, se
posicionan como el lugar más
utilizado (41,4%) para pernoctar
en alguna ocasión.

Teniendo en cuenta los siete días
previos a la realización de la
encuesta, el 29,9% de las
personas de Móstoles que no
tienen hogar se ha quedado sin
comer o cenar algún día en la
semana; porcentaje superior al
registrado en la media nacional
(14,5%). 
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FORMACIÓN Y SITUACIÓN LABORAL DE LAS
PERSONAS SIN HOGAR 
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Focalizando el análisis en el ámbito
académico, el 47,1% de la población
de Móstoles sin hogar ha
alcanzado un nivel de educación
secundaria (65,0% en INE 2022), el
41,4% de estudios primarios o
inferiores (23,8% en 2022) y el 11,4%
estudios superiores, dato similar a
la media nacional. Es preciso
apuntar que el 18,8% de las
mujeres tiene estudios
universitarios, frente al 9,3% de los
hombres.

La edad media de finalización o
abandono de los estudios fue de
17,5 años, 0,6 puntos más que el
dato registrado en la encuesta
nacional. 

Si se profundiza en el ámbito
laboral, se aprecian dos grandes
conclusiones: la primera, que la
gran mayoría de las personas sin
hogar de Móstoles se encuentra en
situación de desempleo (70,0%
frente a 71,2% en INE 2022) y, la
segunda, que 1 de cada 4 personas
de este colectivo dice estar
trabajando, dato que supera
ampliamente lo obtenido en la
encuesta del INE (5,4%).

El 37,5% de las personas sin hogar
de Móstoles que manifiestan estar
desempleadas declaran que no
están realizando gestión alguna
para buscar empleo, dato que
difiere del obtenido en la encuesta
nacional (52,3%). 

A la hora de argumentar los
motivos por los que no buscan
empleo, los mostoleños sin hogar
mencionan problemas de salud
(38,6%), seguido, en menor
medida, por la creencia de que la
edad es un obstáculo y el no tener
papeles o autorización para
trabajar (ambas con 15,9%).

7
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El 37,5% de las personas sin hogar de Móstoles que manifiestan estar
desempleadas declaran que no están realizando gestión alguna para
buscar empleo, dato que difiere del obtenido en la encuesta nacional
(52,3%). 

A la hora de argumentar los motivos por los que no buscan empleo, los
mostoleños sin hogar mencionan problemas de salud (38,6%), seguido,
en menor medida, por la creencia de que la edad es un obstáculo y el
no tener papeles o autorización para trabajar (ambas con 15,9%).

P E R S O N A S  S I N  H O G A R  S E G Ú N  S I T U A C I Ó N  L A B O R A L  E N  L A  Ú L T I M A  S E M A N A .
M Ó S T O L E S  2 0 2 4  V S .  I N E  2 0 2 2 .  P O R C E N T A J E .
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FUENTE DE INGRESOS Y GASTOS DE LAS
PERSONAS SIN HOGAR 
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En prácticamente 1 de cada 3 casos
(32,6%), las principales fuentes de
ingresos de la población sin hogar
de Móstoles son las ayudas
públicas (Renta Mínima de
Inserción, Ingreso Mínimo Vital,
prestaciones por desempleo,
pensiones contributivas y no
contributivas y otros tipos de
prestaciones y ayudas públicas),
igualando el dato de la referencia
nacional.

De todas estas prestaciones, el
Ingreso Mínimo Vital (IMV) es la
que se sitúa en primer lugar como
fuente de ingresos para el 20,9% de
las personas sin hogar de la región
madrileña. 

Hace dos años, la prestación más
solicitada a nivel nacional era la
Renta Mínima de Inserción (RMI),
la cual era específica para este tipo
de colectivo.

Al haber un porcentaje
considerable de personas que
están actualmente trabajando, el
25,6% de las fuentes de ingreso
mencionadas provienen de las
remuneraciones laborales.

Por último, es preciso comentar
que también hay un considerable
soporte económico por parte de
otras personas: un amigo o
conocido (11,6%), un familiar (9,3%)
y gente de la calle (9,3%).

P E R S O N A S  S I N  H O G A R  S E G Ú N  L A  M A Y O R  F U E N T E  D E  I N G R E S O S .  M Ó S T O L E S
2 0 2 4  V S .  I N E  2 0 2 2 .  P O R C E N T A J E .

L a  c a t e g o r í a  “ S i n  i n g r e s o s ”  n o  e s t á  i n c l u i d a  e n  e l  g r á f i c o . 9



Respecto a los bienes y servicios en los que gastan mayoritariamente su
dinero, destaca el tabaco (61,4%; 20,8% en la media nacional del 2022), seguido
en menor medida por el teléfono y/o internet (45,7% frente a 11,7%) y la comida
(21,4% frente a 64,1%).

P E R S O N A S  S I N  H O G A R  S E G Ú N  L O S  B I E N E S  Y  S E R V I C I O S  E N  L O S  Q U E  S E  G A S T A N
P R I N C I P A L M E N T E  S U  D I N E R O .  M Ó S T O L E S  2 0 2 4  V S .  I N E  2 0 2 2 .  P O R C E N T A J E .
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L a  s u m a  d e  p o r c e n t a j e s  e s  m a y o r  q u e  1 0 0  d e b i d o  a  q u e  l a s  p e r s o n a s  p u e d e n  e l e g i r  v a r i o s  b i e n e s  o  s e r v i c i o s .
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LA SALUD DE LAS PERSONAS SIN HOGAR 
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En cuanto a la cobertura sanitaria,
el 84,3% del colectivo de personas
sin hogar de Móstoles afirma que
dispone de tarjeta sanitaria.
Analizando diferentes variables
sociodemográficas, la posesión de
la tarjeta es mayor en el caso de las
mujeres (93,8% frente a 81,5% de
hombres) y de los españoles (100%
frente a 73,8% de personas
extranjeras).

Respecto a la percepción propia
sobre la salud, el 44,3% de las
personas que no tienen
alojamiento declara gozar de un
buen estado, por el contrario, el
22,9% considera que ésta es mala o
muy mala.

Cruzando los datos según el sexo
de las personas, se obtiene una
mejor percepción del estado de
salud entre las mujeres (50,0%) que
entre los hombres (44,3%).

El 27,5% de las personas sin hogar
manifiesta tener alguna
enfermedad crónica (37,4% en INE
2022). Los hombres (24,1%) en
mayor medida que las mujeres
(18,8%). De los que reconocen
dichas enfermedades, las más
frecuentes son las que tienen que
ver con el aparato respiratorio y
digestivo (31,6%). 

Por otra parte, también es
importante destacar que el 15,9%
(20,5% en INE 2022) tiene alguna
discapacidad. 

Respecto a la relación con el
consumo de drogas, el 45,7% dice
que nunca ha consumido dichas
sustancias (57,7% en INE 2022) y el
54,3% que lo ha hecho alguna vez,
aunque en el último mes solo lo
hizo el 14,3%. La proporción de
mujeres que han consumido
alguna vez (62,5%) es mayor que la
de hombres (51,9%).

1 1
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Desde que se inició la pandemia
del COVID-19, el 50,7% de las
personas sin hogar de Móstoles
dice no haber tenido síntomas y
cree que no se ha contagiado, el
40,3% ha estado hospitalizado,
aislado o en cuarentena y el 9,0%
piensa que se puede haber
contagiado pero no le han
realizado ningún test.

Siguiendo esta línea, el 75,4%
declara haberse vacunado
contra la COVID-19 (frente al
85,1% registrado en INE 2022).
Respecto a los que no han
recibido la vacuna, la mayoría
alude a que la rechazó
voluntariamente. El 31,7% de las
personas que durmieron en un
centro, piso o pensión no se ha
vacunado.

P E R S O N A S  S I N  H O G A R  S E G Ú N  S I  S E  H A N  V A C U N A D O  C O N T R A  L A  C O V I D - 1 9
Y  M O T I V O  P O R  E L  Q U E  N O  S E  H A N  V A C U N A D O  P O R  L U G A R  D E
P E R N O C T A C I Ó N .  M Ó S T O L E S  2 0 2 4  V S .  I N E  2 0 2 2 .  P O R C E N T A J E .
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Los servicios sociales dirigidos a
personas sin hogar,
especialmente vulnerables y
excluidas o en riesgo de
exclusión social, tienen como
finalidad cubrir sus necesidades
básicas.

Considerando los diferentes
servicios evaluados, las personas
sin hogar de Móstoles solicitan 
principalmente, servicios
sociales relacionados

con la información, orientación y
acogida (85,7%; 47,4% en INE
2022), seguido de servicios de
higiene y ropero (78,6%; 44,3%
en INE 2022) y comedor (77,1%
frente a 65,8%).

En este sentido, prácticamente
todos los servicios solicitados en
materia de información, higiene
y comedor por parte de las
personas sin hogar de Móstoles
fueron concedidos.

P E R S O N A S  S I N  H O G A R  A  L A S  Q U E  L E S  H A N  C O N C E D I D O  S E R V I C I O S  O
P R E S T A C I O N E S  S O C I A L E S .  M Ó S T O L E S  2 0 2 4  V S .  I N E  2 0 2 2 .  P O R C E N T A J E .

SERVICIOS SOCIALES A LAS PERSONAS SIN
HOGAR 

L a  s u m a  d e  p o r c e n t a j e s  e s  m a y o r  q u e  1 0 0  d e b i d o  a  q u e  l a s  p e r s o n a s  p u e d e n  e l e g i r  m á s  d e  u n  s e r v i c i o  o  p r e s t a c i ó n
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En lo referido a la opinión sobre la
ayuda que proporcionan los
servicios sociales, más de la mitad
de las personas sin hogar de
Móstoles consideran que es
bastante o mucha (50,7% frente a
61,8% del INE 2022). Por el
contrario, el 49,3% opina que le
ayudaron poco o nada.

Una prestación económica es lo
que señalan las personas sin hogar
de Móstoles a la hora de identificar
qué necesitarían para poder salir
de la situación en la que se
encuentran (57,1% frente al 38,6%
de la media nacional). 

En segundo lugar, señalan la
importancia de disponer de una
vivienda o una habitación (44,3%),
si bien no con la misma intensidad
que lo registrado en 2022 por el
INE (El 82,0%).

El 52,4% de los extranjeros creen
que tener una habitación o
vivienda les facilitaría poder salir de
su situación, mientras que en los
españoles lo afirman el 32,1%. En
cuanto al sexo, las mujeres están
más a favor que los hombres
acerca de la necesidad de una
prestación económica (62,5% vs.
55,6%).
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IGUALDAD Y RELACIÓN CON LA
JUSTICIA  

Un factor importante asociado a las situaciones de vulnerabilidad y
exclusión social de las personas sin hogar es su exposición a las agresiones
o delitos.

En Móstoles, el 52,9% de las personas sin hogar ha sido víctima de algún
delito o agresión (50,3% en INE 2022). Los delitos y agresiones más
frecuentes han sido los insultos, amenazas y robos.

 E N C U E S T A  A  L A S  P E R S O N A S  S I N  H O G A R  -  M Ó S T O L E S  2 0 2 4  /  I N E  2 0 2 2

L a  s u m a  d e  p o r c e n t a j e s  e s  m a y o r  q u e  1 0 0  d e b i d o  a  q u e  l a s  p e r s o n a s  p u e d e n  h a b e r  s i d o  v í c t i m a s  d e  v a r i o s  d e l i t o s  o  a g r e s i o n e s .



Además, de lo anterior, se ha registrado que el 73,5% de las personas sin
hogar de Móstoles se sienten poco o nada discriminados desde que se
encuentran en dicha situación (79,1%, media nacional 2022). Si bien, en
cuanto al sexo de las personas, las mujeres manifiestan sufrir más
discriminación en comparación a los hombres; de hecho, el 31,3% afirma
experimentar disconformidad constantemente, frente al 7,7% de los
hombres.

Por nacionalidad, el 66,7% de los españoles se siente nada o poco
discriminado, frente al 78,0% de los extranjeros.

A la hora de hablar de su relación con la justicia, el 42,9% de las personas sin
hogar ha sido detenido o denunciado alguna vez (44,9% en INE 2022). De
estas, el 39,3% ha sido condenado por los tribunales.
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P E R S O N A S  S I N  H O G A R  S E G Ú N  S I  S E  S I E N T E N  O  N O  D I S C R I M I N A D A S
P O R  N A C I O N A L I D A D .  M Ó S T O L E S  2 0 2 4  V S .  I N E  2 0 2 2 .  P O R C E N T A J E .

 E N C U E S T A  A  L A S  P E R S O N A S  S I N  H O G A R  -  M Ó S T O L E S  2 0 2 4  /  I N E  2 0 2 2



La Encuesta a Personas sin Hogar-2022 es una encuesta diseñada y
realizada por el Instituto Nacional de Estadística (INE) al conjunto de la
población española mayor de edad que han sido usuarios de los centros
asistenciales de alojamiento y/o restauración. Para llevar a cabo la
investigación actual, Punto Omega realizó una adaptación de la encuesta
estatal para aplicarla sobre el mismo perfil sociodemográfico de la zona de
Móstoles. 

Se ha recogido información sobre características sociodemográficas (sexo,
edad, tiempo de residencia en España, nacionalidad, empadronamiento),
alojamiento (frecuentación, tipología, características, antecedentes y
búsqueda), relación con la actividad, situación económica, formación,
salud, vínculos familiares y sociales, utilización de los servicios sociales y
relación con la justicia, no discriminación e igualdad.

Ámbito poblacional: personas sin hogar de 18 años o más, usuarias de
algún centro asistencial de alojamiento y/o de restauración ubicado en
Móstoles y que en la semana anterior a la de la entrevista han dormido al
menos una vez en alguno de los siguientes alojamientos: albergue,
residencia, centro de acogida, centros de acogida a mujeres víctimas de
violencia de género, centros de ayuda al refugiado, centros para
demandantes de asilo, piso facilitado o pensión pagada por una
administración pública, una ONG u organismo, espacio público (estación
de ferrocarril, de autobuses, metro, aparcamiento, jardín público,
descampado...) o alojamientos de fortuna (hall de un inmueble, cueva,
coche...).

Ámbito geográfico: Móstoles.

Periodo de referencia de los datos: Abril – Mayo 2024

Tamaño de la muestra: 70 personas.

Tipo de muestreo: Censal.

Método de recogida: Presencial (CAPI).
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NOTA METODOLÓGICA 
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ENCUESTA A LAS
PERSONAS SIN HOGAR 

COMPARATIVA ENCUESTA MÓSTOLES 2024 vs. 
Encuesta INE 2022

F i n a n c i a d o  p o r :


